



П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего Генералу армии КОНЕВУ

Войска Степного фронта, успешно развивая наступление, форсировали реку ВОРСКЛА и после трехдневных напряженных боев сегодня, 23 сентября, овладели областным центром Украины — городом ПОЛТАВА — мощным узлом обороны немцев на левобережной Украине.

В боях за освобождение города ПОЛТАВА отличились войска генерал-лейтенанта ЖАДОВА, генерал-лейтенанта МАНГАРОВА и летчики генерал-лейтенанта авиации ГОРЮНОВА.

Особенно отличились:

9 гвардейская воздушно-десантная дивизия полковника САЗОНОВА, 13 гвардейская Краснознаменная и ордена Ленина стрелковая дивизия генерал-майора БАКЛАНОВА, 66 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ЯКШИНА, 95 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора НИКИТЧЕНКО, 97 гвардейская стрелковая дивизия полковника АНЦИФЕРОВА, 84 Харьковская стрелковая дивизия генерал-майора БУНЯШИНА, 42 легко-артиллерийская бригада полковника СКОРОДУМОВА, 301 истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника ВЛАСЕНКО, 57 танковый полк подполковника ФЕДОРОВА, 431 инженерный батальон инженер-подполковника БОЛТУСЕВИЧ, 294 истребительная авиационная дивизия подполковника ТАРАНЕНКО и 266 штурмовая авиационная дивизия полковника РОДЯКИНА.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города ПОЛТАВЫ, присвоить наименование «ПОЛТАВСКИХ».

Впредь эти соединения и части именовать:

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

23 сентября 1943 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ 84 ХАРЬКОВСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить 84 Харьковскую стрелковую дивизию орденом Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 23 сентября 1943 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ 197 БРЯНСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить 197 Брянскую стрелковую дивизию орденом Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 23 сентября 1943 г.

МОСКВА ОТ ИМЕНИ РОДИНЫ САЛЮТУЕТ ДОБЛЕСТНЫМ ВОЙСКАМ, ОСВОБОДИВШИМ ГОРОДА ПОЛТАВУ И УНЕЧА

Вчера, 23 сентября, по приказу Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина столица нашей Родины Москва от имени Родины салютовала доблестным войскам Степного фронта, освободившим областный центр Украины — город Полтаву, мощный узел обороны немцев на левобережной Украине. В 21 час были даны один за другим

9-я гвардейская Полтавская воздушно-десантная дивизия,

13-я гвардейская Краснознаменная и ордена Ленина Полтавская стрелковая дивизия,

66-я гвардейская Полтавская стрелковая дивизия,

95-я гвардейская Полтавская стрелковая дивизия,

97-я гвардейская Полтавская стрелковая дивизия,

42-я Полтавская легко-артиллерийская бригада,

301-й Полтавский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

57-й Полтавский танковый полк,

431-й Полтавский инженерный батальон,

294-я Полтавская истребительная авиационная дивизия,

266-я Полтавская штурмовая авиационная дивизия.

84-ю Харьковскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

Сегодня, 23 сентября, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салюует нашим доблестным войскам, освободившим город ПОЛТАВУ, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ПОЛТАВЫ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

23 сентября 1943 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ОФИЦЕРСКОМУ, СЕРЖАНТСКОМУ И РЯДОВОМУ СОСТАВУ КРАСНОЙ АРМИИ

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

1. Младшему сержанту Вялых Николаю Алексеевичу.
2. Красноармейцу Исмаилову Бурану.
3. Лейтенанту Наумову Алексею Федоровичу.
4. Лейтенанту Оноронову Матвею Петровичу.
5. Младшему сержанту Парыцину Петру Михайловичу.
6. Старшине Смирнову Павлу Михайловичу.
7. Старшему лейтенанту Степанову Олегу Николаевичу.
8. Старшему лейтенанту Сугурову Борису Андреевичу.
9. Гвардии старшему сержанту Трубицу Ивану Степановичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 23 сентября 1943 г.

в честь доблестных войск Брянского фронта, овладевших важнейшим железнодорожным узлом и сильным опорным пунктом обороны немцев на Гомельском направлении — городом УНЕЧА. Вся страна слушала транслировавшиеся по радио салюты в честь освободителей Полтавы и Унеча. (ТАСС).

Наши войска одержали новую победу над врагом. Продолжая успешное наступление, войска Степного и Брянского фронтов овладели городами Полтава и Унеча.

Слава героям наступательных боев!

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего Генералу армии ПОПОВУ

Войска Брянского фронта, продолжая стремительное наступление, сегодня, 23 сентября, с боем овладели важнейшим железнодорожным узлом и сильным опорным пунктом обороны немцев на Гомельском направлении — городом УНЕЧА.

В боях за город УНЕЧА отличились войска генерал-лейтенанта ФЕДЮНИНСКОГО и летчики генерал-лейтенанта авиации НАУМЕНКО.

Особенно отличились: 197 Брянская стрелковая дивизия полковника ДАНИЛОВСКОГО, 217 стрелковая дивизия полковника МАССОНОВА, 117 танковая бригада подполковника ВОРОНКОВА, 30 мото-стрелковая бригада полковника СМЕРНОВА.

В ознаменование одержанной победы соединениям, отличившимся в боях за освобождение города УНЕЧА, присвоить наименование «УНЕЧСКИХ».

Впредь эти соединения именовать:

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

23 сентября 1943 года.

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

В боях за освобождение от немецких захватчиков городов НОВО-МОСКОВСК, СИНЕЛЬНИКОВО, ЛОЗОВАЯ и ПАВЛОГРАД показали образцы боевой выучки и умение маневрировать: 195 стрелковая дивизия полковника СУЧКОВА, 333 стрелковая дивизия генерал-майора ГОЛОСКО, 25 гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия полковника БИЛЮТИНА, 35 гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия генерал-майора КУЛАГИНА, 38 гвардейская стрелковая дивизия полковника ЩЕРБАКОВА, 295 истребительная авиационная дивизия полковника СЕЛИВЕРСТОВА, 244 бомбардировочная авиационная дивизия генерал-майора КЛЕВЦОВА, 262 ночная бомбардировочная авиационная дивизия полковника БЕЛИЦКОГО, 305 штурмовая авиационная дивизия полковника МЕСЕВИЧ, 288 истребительная авиационная дивизия полковника СМЕРНОВА и 269 отдельный саперный батальон капитана ШЕВЧУКА.

В ознаменование достигнутых успехов

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

23 сентября 1943 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ СУВОРОВА И КУТУЗОВА ГЕНЕРАЛОВ И ОФИЦЕРСКОГО СОСТАВА КРАСНОЙ АРМИИ

За умелое руководство боевыми операциями по форсированию реки Десна и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками наградить:

1. Подполковника Анисимова Георгия Николаевича.
2. Гвардии генерал-лейтенанта Бондарева Андрея Леонтьевича.
3. Генерал-майора Глывова Ивана Семеновича.
4. Гвардии генерал-майора Гусова Ивана Андреевича.
5. Гвардии генерал-майора Кирихина Николая Ивановича.
6. Подполковника Лашенко Петра Николаевича.
7. Генерал-майора Махлинского Виктора Львовича.
8. Генерал-майора Мищенко Андрея Алексеевича.
9. Генерал-майора Нечаева Александра Николаевича.
10. Генерал-майора Онуфриенко Дмитрия Платоновича.
11. Подполковника Петрушина Николая Васильевича.
12. Подполковника Рассадникова Семёна Сергеевича.
13. Генерал-майора Сараява Александра Андреевича.

ОРДЕНОМ КУТУЗОВА II СТЕПЕНИ

1. Подполковника Еремина Георгия Александровича.
2. Подполковника Кривенко Василия Филипповича.

ОРДЕНОМ СУВОРОВА III СТЕПЕНИ

1. Подполковника Агапова Ивана Осиповича.
2. Подполковника Башлий Павла Акимовича.
3. Гвардии подполковника Будылина Николая Васильевича.
4. Майора Булганова Ивана Максимовича.
5. Подполковника Буракова Михаила Романовича.
6. Гвардии подполковника Буцикова Ивана Ивановича.
7. Капитана Васильева Виктора Ивановича.
8. Подполковника Динго Леонида Петровича.
9. Подполковника Ереманио Василия Федоровича.

217-я Унечская стрелковая дивизия,
117-я Унечская танковая бригада,
30-я Унечская мото-стрелковая бригада.

197-ю Брянскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом КРАСНОГО ЗНАМЕНИ.

Сегодня, 23 сентября, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салюует нашим доблестным войскам, освободившим город УНЕЧА, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города УНЕЧА.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

23 сентября 1943 года.

Впредь эти соединения и части именовать:

- 195-я Ново-Московская стрелковая дивизия,
- 295-я Ново-Московская истребительная авиационная дивизия,
- 333-я Синельниковская стрелковая дивизия,
- 25-я гвардейская Краснознаменная Синельниковская стрелковая дивизия,
- 35-я гвардейская Краснознаменная Лозовская стрелковая дивизия,
- 38-я гвардейская Лозовская стрелковая дивизия,
- 244-я Лозовская бомбардировочная авиационная дивизия,
- 262-я Лозовская ночная бомбардировочная авиационная дивизия,
- 305-я Павлоградская штурмовая авиационная дивизия,
- 288-я Павлоградская истребительная авиационная дивизия,
- 269-й Павлоградский отдельный саперный батальон.

10. Гвардии подполковника Ильютевича Константина Яковлевича.
11. Гвардии майора Коноваленко Владимира Ануфриевича.
12. Гвардии капитана Косарева Андрея Васильевича.
13. Майора Кузнецова Петра Васильевича.
14. Майора Лебедева Александра Ивановича.
15. Гвардии подполковника Лев Бориса Давыдовича.
16. Капитана Малюковой Николая Федоровича.
17. Гвардии подполковника Минадзе Багратиона Илларионовича.
18. Капитана Мысина Владимира Николаевича.
19. Гвардии майора Нигрова Михаила Ивановича.
20. Капитана Новикова Николая Александровича.
21. Гвардии подполковника Печенио Федора Иосифовича.
22. Майора Савченко Анатолия Максимовича.
23. Гвардии майора Симачева Леонида Васильевича.
24. Гвардии подполковника Смирнова Николая Андреевича.
25. Гвардии майора Соколова Владимира Георгиевича.
26. Капитана Соловьева Василия Матвеевича.
27. Подполковника Тимофеева Петра Клементьевича.
28. Майора Топильер Владимира Александровича.
29. Подполковника Федорова Александра Петровича.
30. Подполковника Фомичева Дмитрия Поликарповича.
31. Подполковника Харланова Ивана Степановича.
32. Подполковника Хватова Леонида Андреевича.
33. Капитана Чернецова Михаила Николаевича.
34. Подполковника Шапиро Елжюкума Израилевича.
35. Подполковника Шилленова Василия Иосифовича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.
Москва, Кремль. 23 сентября 1943 г.

Конец Вильгельма Кубе

Два года бешеные воки терзали нашу Родину. Началась блокада. Волков бьют оптом и в розницу. Красная Армия подходит к границам истерзаннейшей Белоруссии, и салютует ей прощальным выстрелом белорусского патриота, который сразил крупного вола — Вильгельма Кубе.

Еще дымился развалины Минска, когда прибыл туда разваливший немец по имени Кубе, с титулом «генерального комиссара Белоруссии» и с жадными глазами. Этот господин издала мечта о богатстве. Ему пришлось изучать в Берлине «гуманитарные науки», но Вилли не был разбит. Его привлекал не гуманизм, а пожина. Он пролез в Торговую палату Брайденбурга. Он был мажором и глазу слезки прикрывал возвышенными речами. Не было вывески лучше для дельца типа Кубе, нежели звание депутата рейхстага. Ловкий Вилли прикинул: как пролезать в рейхстаг? Различные партии брезгали этим проходимцем. Но Кубе не унывал: он знал, что есть партия, где его пригрет. — бесноваты Гитлер тогда набирал помощников для хорошего мокрого дела. Немцы не успели опомниться, как Кубе стал депутатом, после чего ему уж ничего не стоило стать председателем Торговой палаты Берлина и Брайденбурга. Кубе крап. Но кругом были такие же Кубе: трудно ворю обогреть воров. И Кубе мечтал о большем. Для миллионов людей война была горем, кровью, смертью. Для Вилли Кубе война была выгодным предприятием. Когда грабители нагнулись на добычу, господин профессор гуманитарных наук, советник коммерции Вильгельм Кубе урвал жирный кусок: он получил Белоруссию.

Он хотел спокойно грабить и на досуге писать пьесы: все гитлеровцы — графоманы, им мало вешать, им нужны еще стихи. Геббельс строчил романы. Разенберг сочинял мистические кантаты. Гесс завалил своими советами целое английское поместье. Что касается Кубе, то Кубе мечтал стать драматургом. Он даже хотел выстроить в Минске театр, где будут играть его драмы. Однако белорусы оказались непокорными. Кубе обиделся. Он решил показать, что умеет не только писать, но и вешать. Стучали молотки: в Театральной сквере сколачивали висячую. Кубе одобрително кивал головой и говорил: «Теперь я пишу замечательную трагедию». Он приказал поставить в Минске его пьесу. Играли актеры Лангесбергского городского театра. Публика должна была аплодировать. Публика молчала. Тогда Кубе приказал сжечь несколько кварталов и повесить десятков непокорных. Искусство не искусство, а дела делай. Профессор из Торговой палаты не забывал о главном: он грабил Белоруссию. Он вывозил хлеб в спички, стекло и мануфактуру. Он не брезгал даже крестьянскими вышивками. Он говорил: «Боже, я так обожаю народное искусство» и забирая из музея самое ценное. Он облюбовал картинную галерею: он не смотрел на картины, он их упаковывал и вывозил. Он забегался и о фирме и о себе. Стараясь угодить фюреру, он отсыла в Германию новые партии рабынь. Памятуя о себе, он переводил на текущий счет председателя Торговой палаты новые «сбережения».

Этот купец был жесток. Пятьдесят четыре года он прожил обычной жизнью

немецкого колбасника: тихопои воровал, говорил красивые речи на приемах, шпыгал горничных. И вот в его руках миллионы людей. Кубе расцвел. Приближенные говорили: «Наш фюрер очень вырос». Еще бы — разве смея он мечтать, что ему удастся присутствовать при массовых казнях? Минск стал любимым местом Белоруссии и Европы. В Минск немцы привозили обреченных из различных стран и там убивали их газами. Кубе глядел, хмылялся и писал пьесы. В Рудобелье Кубе сжег две женщины и детей. Ему было мало, и в Карпачевке он сжег семьсот. Три женщины в Минске не поуставали. Кубе катался на время своего владычества около ста тысяч душ. Он написал две пьесы.

Он был настоящим порождением пруссаков. Он не просто убивал, он глумился над жертвами. Он учредил «Белорусскую академию наук» и объявил себя ее председателем. Он писал в «Минскер пейтунг»: «Я люблю в белорусскую культуру и тотчас подмахивал приказ: повесить еще семь белорусских учителей. Он любил ездить в концлагерь на Комаровке. Там белорусские ученые, врачи, инженеры таскали бочки с водой. Профессор гуманитарных наук Вильгельм Кубе входил в азарт, он подгонял несчастных, он кричал солдатам: «Ну-на высыте вот тому бородачому!»... На его глазах скончался крупный белорусский врач Ситерман, запрещенный в тележку. Кубе обхохотывался. Он говорил: «Я уже умею писать драмы. Теперь я пишу потрясающую комедию».

Так жил-поживал и добро наживал наместник Кубе. Внезапно мячаным объявили: «Готовьтесь к празднику — господину генеральному комиссару скоро исполнится пятьдесят пять лет». Кубе отпраздновал пышно свой юбилей. Он получил телеграмму от Гитлера. Он подарил сам себе еще сто тысяч наличных. Он приказал построить колоссальные ванны и казнил еще сто тридцать мячан. Он пронае пшеницу речью: «Под немецкой охральной белорусская жизнь осветится золотистым солнцем». Он думал прожить в этой сказочной стране еще много-много лет. Но белорусы думали иначе. Летом двадцать четыре сотрудника Кубе были сражены пулями партизан. Судья народа казнил областного руководителя Людвиг Френкельтера, правительственного инспектора Генриха Клозе, начальника областного сельскохозяйственного управления Гюнтера Беневинша, начальника областной жандармерии Карла Калла. Вилли заглушил. Его лечили синим светом и бромом. Он стал биться всего: и шума и тишины. Он даже забросил новую комедию. Так падала звезда, когда совершилось правосудие. Белорусский народ давно осудил Вильгельма Кубе. Рука партизана привела притвор в исполнение.

Берлин шлет телеграммы: «Найти виновников гнусного убийства». Берлин кричит: «Кто убил господина генерального комиссара?». Его убил народ. Вся наша Родина прославляет неизвестного мстителя. Он — предтеча правосудия. Срок отбывает за ров Витгеска. За пепел Гомеля. За развалины Минска. За сожженных, за повешенных, за растерзанных. За все и за всех. Они ответят, палачи Белоруссии. Ответит и хозяин мертвого Кубе — еще живой Гитлер.

Илья ЗРЕНБУРГ.

Атмосфера подавленности в Берлине

НЬЮ-ЙОРК, 23 сентября. (ТАСС). Газета «ПМ» поместила статью одной турчанки, которая в августе проехала находилась в Германии на пути в Соединенные Штаты. В этой статье говорится, что Берлин кажется мертвым городом. Многие здания сожжены и разрушены. Берлинцы выглядят усталыми. Они озлоблены и

зажмути. Население Берлина явно боится воздушных налетов. Из города ежечелно уезжает много людей. В городе царит тяжелая, угрюмая атмосфера. Продолжающееся положение ужасное, паника весьма скудная. Почта работает медленно. Такая же атмосфера подавленности существует в Атмосфере.

Иран и война против Германии

9 сентября иранское правительство объявило о состоянии войны между Ираном и Германией. Этим актом Иран окончательно определил свою позицию в нынешней войне демократических держав против германского империализма. Основания к тому более чем достаточно. Германский империализм издавна протягивал к Ирану свои дулашки. Он стремился овладеть природными богатствами этой страны, по размерам в три раза превышающей Францию. Он стремился превратить ее почти пятнадцатимиллионное население в своих колонизальных рабов. Он стремился использовать стратегическое положение этой страны, граничащей с Кавказом и с Индией, с Турцией, с Ираном и Афганистаном, в своих агрессивных целях. Как указал отменял в свое время лорд Керзон, немецкие консулы в Иране всегда были значительно больше, чем коммерсантов, интересы которых они должны были защищать. Когда вспыхнула первая мировая война, выплеснулось, что и те, и другие в большинстве своем являются германскими офицерами, разведчиками, организаторами диверсий и восстаний в Иране.

Гитлеровцы развернули в Иране подрывную работу в еще больших масштабах. Задача была такова: закабалить Иран, использовать его территорию в целях нанесения удара по Кавказу, по Индии, а также в целях военного давления на Турцию. Решево было начато действовать методами торгового и экономического проникновения. Ирану была навязана весьма своеобразная система товарооборота: фашистская Германия усиленно выкачивала из Ирана продовольствие и стратегическое сырье, а в обмен сбывала свои арзан-товары плохого качества по цене, на 250 процентов превышающей мировые. При этом только в 1940 году Германия задолжала Ирану 23 миллиона риалов, что составляло около

10 процентов всего государственного бюджета Ирана. Разумеется свою задолженность немцы ничем не погасили. Зато они покрывали страну сетью фирм и агентств, каждая из которых являлась центром экономического, политического и военного шпионажа. Руководство всей этой подрывной работой, направленной против интересов иранского народа, сосредоточено было в германской миссии и в «Коричневом доме», расположенном на одной из главных улиц Тегерана.

Иранский народ с тревогой наблюдал за прорисками немцев. Когда германские полчища вторглись в пределы Советского Союза, а итало-германская армия Роммеля двинулась на Египет, — тревога иранцев за судьбу своей страны возросла еще в большей степени. Над Ираном клокотала иррачная туча, нависла опасность диктаторства его национальной самостоятельности, опасность превращения страны в колонию гитлеровского империализма. Вот почему иранский народ приветствовал изгнание из страны итало-германской фашистской агентуры. Осознав свои национальные задачи, иранское правительство подписало союзный договор с Советским Союзом и Великобританией, означавший консолидацию отношений Ирана с этими странами, борющимися против общего врага. По иранским железным и шоссейным дорогам, ведущим с юга — от Персидского залива на север — к границам Советского Союза, начали протекать военные грузы, прибывающие из Англии и США, для Красной Армии, которая пришла на себя всю силу удара гитлеровской военной машины.

Изгнавшие из Ирана, немцы не прекратили свою деятельность, направленную против жизненных интересов иранского народа и его союзников. Руководящий центр этой деятельности находится, разумеется, в Берлине. Здесь, наряду с Рашдом Али-Гайлани, фашистским ставленником, изгнанным из Ирана, сохрани-

ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

НАЛЕТ НА ГАННОВЕР

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в ночь на 23 сентября английские бомбардировщики совершили весьма ожесточенный налет на Ганновер (Германия).

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Английское министерство авиации сообщило, что в совершенном в ночь на 23 сентября налете на Ганновер участвовало весьма крупное соединение английских бомбардировщиков. По предварительным донесениям, бомбардировка продолжалась 30 минут. Возникли крупные пожары. Небольшие соединения английской авиации подвергли бомбардировке Ольденбург и Эмлен. Уничтожено несколько ночных истребителей противника. Самолеты истребительной авиации атаковали неприятельские аэродромы в Голландии и Северо-Западной Германии. 26 английских бомбардировщиков и один истребитель не вернулись на свои базы.

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в Лондоне официально объявлено, что американские «Летающие крепости» в сопровождении истребителей «Сандерболт» совершили утром 23 сентября налет на портовые сооружения в Нанте и в Ван-Мекон. Истребители союзников совершили налет на аэродром в Коши (примерно в 60 милях западнее Парижа).

УДАРЫ ПО НЕМЕЦКИМ АЭРОДРОМАМ

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Английское министерство авиации и штаб американских вооруженных сил на европейском театре военных действий сообщили, что американские бомбардировщики совершили налет на аэродром, расположенный в 45 милях к западу от Парижа. Английские самолеты «Мичелл» подвергли бомбардировке аэродром в Бресте. Операции прикрылись самолетами «Спитфайр». Самолеты «Сандерболт» совершили налеты на Францию, Бельгию и Голландию. Сбито 6 вражеских истребителей. Авиация союзников потеряла 2 истребителя.

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Штаб военно-воздушных сил союзников на Ближнем Востоке сообщает, что самолеты «Либереатор», входящие в состав 9-й американской авиационной группы, 22 сентября атаковали аэродромы в Маритте (Родос) и Элевсине (близ Афин). В Маритте были отмечены прямые попадания во взлетно-посадочные площадки и ангара. Пять самолетов, находившихся на земле, загорелись и один взорвался. В Элевсине были отмечены разрывы бомб на главной взлетно-посадочной площадке. Среди группы самолетов возник пожар. Истребительная авиация противника не оказала сопротивления.

В ночь на 22 сентября самолеты «Веллингтон» атаковали аэродром в Малеми (Крит). В районе аэродрома самолеты, возникли пожары.

Все самолеты, участвовавшие в этих и других операциях, возвратились на базы.

ПАРТИЗАНСКАЯ БОРЬБА ФРАНЦУЗСКИХ ПАТРИОТОВ

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Агентство АФИ передает сообщение отдела печати французского представительства в Лондоне о том, что, согласно официальным данным властей Виши, в департаменте Алье действуют вооруженные группы французов, укловившихся от отправки в Германию. В каждую группу входят 15 человек, вооруженных пистолетами, а также, возможно, ружьями и пулеметами. Большая часть этих групп скрывается в лесах. Они поддерживают связь с крестьянами, помогают им в сельскохозяйственных работах, крестьяне в свою очередь снабжают партизан продовольствием. В том же департаменте, а также в департаменте Соны и Луара возникают новые группы волевых стрелков.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). По сообщению специального корреспондента агентства Рейтер при штабе войск союзников в Северной Африке, части 8-й армии продвигаются в горы под сильным артиллерийским и пулеметным огнем немецких артиллерийских частей. Сегодня части 8-й армии достигли места, откуда виден горящий Неаполь.

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, ссылка на сообщения военных корреспондентов в Италии, быстрые продвижения 8-й армии привело к отступлению противника на левом фланге фронта в Салерно. Немцы быстро отступают на север. К северу от Салерно части 5-й армии медленно, но непрерывно продвигаются по труднопроходимой местности. Как сообщают, войска союзников контролируют все три дороги, идущие от Салернского до Неаполитанского залива.

БОИ НА КОРСИКЕ

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение алжирского радио о том, что в настоящее время вся западная часть острова Корсика находится в руках французских войск.

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что французские войска и партизанские отряды, действующие на Корсике, продолжают оказывать давление на противника, отброшенного от линии Боуифрачо — Порто — Векко. За последние несколько дней немцы потеряли на Корсике больше тысячи человек убитыми и несколько сот пленными. В районе Леви немцы вынуждены были после боя оставить свои позиции, понеся большие потери. Вместе с французскими частями и партизанами сражаются американская десантная часть.

Агентство Рейтер передает из Алжира, что корсиканские партизаны овладели городами Сартен и Корт, расположенными на главной дороге острова.

Цюрихский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что по сведениям из достоверных источников, французские войска и партизанские отряды выжили на Марселли на Корсику почти без груза, подвижником с целью эвакуировать немецкий гарнизон Корсики.

УСПЕХИ ЮГОСЛАВСКИХ ПАРТИЗАН

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что, по полученным сведениям, югославские партизаны заняли несколько островов у далматского побережья, в том числе острова Раб и Корчула, а также полуостров Пелешан. Почти все далматское побережье с несколькими важными городами находится в руках партизан. Главная железнодорожная линия Белград — Загреб разрушена около города Шид. В сообщении указывается, что на острове Раб освобождено около 5 тысяч политических заключенных, которые тотчас же присоединились к партизанам.

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Цюриха, что югославские партизаны перерезали в нескольких местах железнодорожную линию

ВОЕННО-МОРСКОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В США

ВАШИНГТОН, 22 сентября. (ТАСС). Морское министерство США опубликовало отчет о росте военно-морского флота США за трехлетний период, закончившийся 1 июля этого года. В отчете указывается, что в настоящее время американский флот насчитывает 14,072 судна водоизмещением около 5 млн. тонн, в том числе 613 военных кораблей, против 1,075 судов общим числом 383 военных корабля, входивших в состав американского флота 1 июля 1940 г. С 1 июля 1940 г. было построено 333 военных корабля общим водоизмещением 1.117 тысяч тонн, 1.274 миных тральщика и патрульных судна, 12.964 десантных баржи.

Общий тоннаж боевых судов, построенных в течение первых 6 месяцев этого года, больше чем в 20 раз превзошел тоннаж судов, построенных в первое полугодие реализации программы вооружений. Время, затрачиваемое на постройку судов, резко сократилось. Например, крейсер «Виллокс» был построен меньше чем за 26 месяцев, а линкор «Нью-Джерси» водоизмещением в 45 тыс. тонн — за 33 месяца, а в то время как раньше на постройку легкого крейсера «Элена» потребовалось 36 месяцев, а на постройку линкора «Вашингтон» водоизмещением в 35 тыс. тонн — 45 месяцев. Время, затрачиваемое на постройку подводной лодки, сократилось на 48 проц. Осуществление программы военно-морского строительства приближается к наивысшей точке, как и было намечено планом.

В отчете указывается, что за 3 года

ВОЙНА НА ТИХОМ ОКЕАНЕ

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает о высадке вооруженных сил союзников в гавани Фиши на Новой Гвинее. Высадка проходила при тесном взаимодействии сухопутных, морских и воздушных сил. Японцы оказали сопротивление. В воздушном бою было сбито 4 японских бомбардировщика и 5 истребителей. Японская авиация произвела налет на район долин Ватут (западнее Лае). Причины неизвестны. Ущерб. Есть жертвы. Авиация союзников произвела налет на Маданг (180 миль северо-западнее гавани Фиши).

Авиация союзников атаковала японские аэродромы на Новой Британии. Бомбардировки подверглись аэродром в Гасмата, расположенный в 190 милях восточнее гавани Фиши, и аэродром на мысе Глауостер, расположенный в 70 милях северо-восточнее гавани Фиши.

В районе Новой Георгии (Соломоновы острова) сухопутные войска союзников уничтожили остатки японских войск на северном побережье острова Арэндель и соседнем острове Сукакариса. Действующая на острове Коломба японская артиллерия подверглась интенсивному обстрелу позиций союзников. Имеется жертвы. Самолеты-торпедоносцы и пикирующие бомбардировщики атаковали японские артиллерийские позиции на острове Коломба.

Японская авиация подверглась бомбардировке американскими позициями на острове Гадалакарна. Причиненный ущерб неизвестен.

В северо-западном секторе юго-западной части Тихого океана бомбардировщики союзников снова атаковали японские аэродромы на острове Тимор.

ПРОДЛЕНИЕ СРОКА ПОЛНОМОЧИЯ ЧЛЕНОВ НАЦИОНАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОГО СОВЕТА КИТАЯ

ЧУНЦИН, 23 сентября. (ТАСС). По сообщению агентства Централ Ньюс, приказом национального правительства Китая от 21 сентября срок полномочий членов национально-политического совета Китая 3-го созыва продлен на один год, т. е. до 1 октября 1944 года.

Массовые аресты офицеров во Франции

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Агентство АФИ передает, что, согласно достоверным сведениям, полученным из Франции, оккупационные власти производят во многих районах Франции массовые аресты офицеров. Первые аресты начались в Савоие и других департаментах, прилегающих к итальянской границе, которые гитлеровские оккупационные власти считают особенно «неспокойными». Большинство арестованных доставляется в Анмас, где находится отделение гестапо, руководящего борьбой против французских патриотов.

Среди арестованных имеется много высших офицеров, а также старых кадровых офицеров и унтер-офицеров. Часть из них была арестована, несмотря на то, что она являлась членами птенцовского «легиона». Получены сведения об арестах влиятельных членов этого «легиона», заподозренных в том, что они участвуют в движении сопротивления немским оккупантам.

Аресты производятся также в департаментах Эро, Гар, Пюи де Дом и др.

ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ГИТЛЕРОВСКИХ ОККУПАНТОВ В ГРЕЦИИ

СТАМБУЛ, 22 сентября. (ТАСС). Как сообщает греческая газета «Эфимерис», в конце августа в Афинах вспыхнула крупная забастовка служащих. Участники забастовки послали марширующему «правительству» Раллиса телеграмму, в которой выражают свой протест против политики нынешнего «правительства». В ответ на это Раллис угрожающе объявил, что все служащие, которые не приступят до 31 августа к работе, будут немедленно уволены. Несмотря на эту угрозу гитлеровского лагера, забастовка продолжалась 5 дней, в течение которых большинство фашистских учреждений в том числе муниципальные и все банки были закрыты.

Та же газета сообщает, что недавно в Афинах в районе Калитис неизвестными был взорван большой склад боеприпасов, устроенный немцами в городском трамвайном парке. Немецкое командование арестовало в связи с этим 50 греческих рабочих и объявило, что в случае, если виновные не будут обнаружены, все арестованные будут расстреляны.

Немцы усиливают террор против греческого населения, которое всё более активно сопротивляется оккупационному режиму. Оккупанты особенно боятся то, что греки за последнее время открыто начали говорить о скором поражении Гитлера и выражать восхищение успехами Красной Армии. Гитлеровский журнал «Нейе ордуунг» приводит характерную статью из издательского в Афинах газеты «Наста Европы». В статье констатируется, что греческое население «охотно подхватывает и распространяет вражескую пропаганду» и что оно «надеется на победу России». Газета предостерегает «неправых», что если они будут «продолжать являться на победу Советского Союза, им не избежать суровой кары».

Немецкие оккупанты продолжают угрожать трудоспособное греческое население на которых работы в Германии. Гитлеровская газета «Донау пейтунг» сообщает, что из Салоник в Германию отправлен большой транспорт греческих рабочих и что за последние месяцы это уже 4-й транспорт.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ХРОНИКА

Морское министерство США объявило, что 11 сентября в итальянских водах был потоплен американский эсминец «Донау» водоизмещением в 1.500 тонн.

По сообщению корреспондента газеты «Нью-Йорк таймс» из Коломбо, на Сейшловы прибыли части восточно-африканских войск. На Сейшлов поступают большие количества военных материалов. Расширяются старые и сооружаются новые аэродромы.

Как передает кайрский корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс, по полученным из Греции сведениям, в северо-восточной части Пелопонеса греческие партизаны во время столкновения с оккупантами убили 34 и ранили 40 немцев.

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР

Н. А. ТАЛЕНСКИЙ